

# EL PORVENIR DE LEON,

PERIODICO INDEPENDIENTE.

EN LA CAPITAL. 3 REALES AL MES Y 8 TRIMESTRE.

FUERA DE LA CAPITAL. 3 IDEM IDEM Y 8 IDEN.

PARA HACER LA SUSCRICION.

AÑO XIII.

Dirección a la imprenta o administración de este periódico calle de la Concepción, número 8, pagando adelantado. Ningún original se devuelve aunque no se solicite.

MIERCOLES 27 DE OCTUBRE DE 1875.

ANUNCIOS Y COMUNICADOS.

Los suscritores tienen derecho a un anuncio al mes de seis líneas gratis. Los demás anuncios y comunicados a precios con rebajas, pagando adelantado.

NÚM. 1251

## SALIDAS Y ENTRADAS DE LOS TRENES.

Tren expres correo de Palencia llega a la 1 y 13 de la tarde.—Sale para Brañuelas a la 1 y 44 de tarde.—Idem para Busdongo a la 1 y 42 de la tarde.— Tren misto de Palencia llega a las 8 y 54 de la noche.—Sale para Brañuelas a las 9 de la mañana.—Idem para Busdongo a las 8 y 19 de la id.—Tren misto de Brañuelas llega a las 5 y 43 de la tarde.—Sale para Palencia a las 6 y 10 de la mañana.—Tren misto de Busdongo llega a las 5 y 27 de la tarde.—Tren correo de Brañuelas llega a la 1 y 8 de la tarde.—Sale para Palencia a la 1 y 47 de la tarde.—Tren correo de Busdongo llega a las 12 y 32 de la mañana.

## LA CARIDAD.

La caridad es la sublime virtud que podemos decir en sí reúne todas las que el corazón del hombre es susceptible de abrigar, es la virtud que verdaderamente alivia la desgracia y la que llena el alma de una pura y sincera satisfacción, cuando va acompañada de la abnegación y aun de las privaciones, cuando se pone en práctica por un impulso voluntario ajeno a toda mira de orgullo y preponderancia; es el símbolo de todos los deberes que el hombre debe cumplir, y el más sencillo y claro de los preceptos divinos, ama al prójimo como a ti mismo; y a decir verdad, ¿cuál es al presente el mejor título de perfección que las sociedades modernas pueden alegar sobre las antiguas? No dudamos un momento el afirmarlo, es el conato que ponen todas sus clases por cooperar al alivio del in-

fortunio y consuelo del desvalido, reuniéndose en asociaciones unas veces y por medio de la beneficencia otras.

Se han fundado para ello asilos mil donde recoger la infancia desamparada y sacar de las garras de la muerte inocentes víctimas del crimen de una madre que ahoga el grito poderoso de la naturaleza ya para salvar su honra, ya para ¡miserable! tener más espedito el camino que la conduce a nuevos desórdenes; se han buscado los medios de proteger al venerable anciano que encanecido en el trabajo y encorvado su cuerpo por las fatigas, no le quedaría otro recurso que implorar la caridad pública por calles y por plazas, nada más justo que estos miembros desvalidos ya de la sociedad que un día fueron su sosten y su gloria, sean respetados y guardados por ella en premio de sus servicios; y por último, ¿cuántos no son los establecimien-

tes creados por filántropos ciudadanos ó por los Gobiernos en que se auxilia y recoge al pobre enfermo y sin amparo?

Vemos pues, que en el día la caridad descuellan por todas partes, y que concluyeron para no volver indudablemente los tiempos en que miles de inocentes víctimas morían en el mayor abandono ó eran despeñadas, no teniendo más crimen que su desgracia, ó cuantas otras veces eran vendidos como esclavos para arrastrar así una mísera existencia, menos apetecible en muchos casos que la muerte misma.

La verdad de esto fácilmente podemos probarla. ¿Que se hacía en Esparta con los niños abandonados? Eran despeñados sin compasión por las terribles cimas del Taigeto. En Atenas estaban persuadidos que hacían un gran bien con declararlos propiedad del Estado y venderlos como esclavos. Las clases más elevadas á quie-

nes se debía la formación de las leyes, no consideraba en modo alguno como homicidio el abandono del hijo aunque produjese indudablemente la muerte; y en Roma, copiando las palabras del Sr. Castro en su examen del anuario estadístico de 1859 á 60, en Roma decimos, la gran ciudad fundada por dos expósitos, tenía suspensas en un sitio público cestillas de mimbres, para colocar los niños abandonados que quedaban á merced del primero que los recogía, sin garantía, sin responsabilidad por la conservación de la vida de que se apoderaba. Si la miseria afligía en su vejez al padre anciano, si el hijo ningún consuelo podía ofrecer á sus penalidades, no había esperanza de un refugio público para el desgraciado.

(Se concluirá)

En *La Crónica de Leon*, correspondiente al 17 del corriente,

47

Esta confianza duró hasta el 11 ó el 12 de Abril, día en que llegaron oficiales mandados por el general comandante de la 4.ª división militar, diciendo que la guarnición de Metz reconocía al Senado y obedecía sus órdenes.

Este golpe fué espantoso para nuestros veteranos. En el rostro del sargento conocimos aquella misma noche que la noticia era mortal para él. Había envejecido diez años y su mirada solamente arrancaba lágrimas. Hasta entonces no había cesado de decirnos:

—Todos esos decretos y anuncios son traiciones. El emperador continúa allá abajo con su ejército, y nosotros estamos aquí para sostenerle. Nada temáis, Moisés.

Pero había desaparecido su confianza desde la llegada de los oficiales de Metz. Entraba en nuestra habitación y permanecía de pie mirándonos.

Yo pensaba:

—¡Este hombre nos quiere bien!... Nos ha favorecido. Nos hubiese dado su ración de carne por todo el tiempo del bloqueo; amaba á nuestro niño David... le acariciaba sobre sus rodillas. ¡Es hombre honrado y ahora es muy desgraciado!

Hubiese querido consolarle, decirle que tenía amigos, que todos le apreciábamos, que haríamos esfuerzos para ayudarlo si se veía obligado á cambiar de estado... Sí, esto pensaba, pero al mirarle, me parecía terrible su tristeza y no encontraba palabras que decirle.

Daba dos ó tres vueltas y se paraba y en seguida salía de pronto. Su dolor era demasiado grande y ni siquiera podía quejarse.

Al fin, el 16 de Abril se pactó un armisticio para enterrar los muertos. Bajóse el puente de la puerta de Alemania y muchas personas salieron hasta el oscurecer, para dar algunos aza-

donazos en los jardines y traer hortalizas. Pero como continuaba enferma Zeffen, permanecimos en casa.

Aquella noche, cuando levantaban el puente entraron dos oficiales de Metz que venían como parlamentarios. Atravesaron á galope la calle y marcharon al gobierno. Yo les vi pasar.

Por todas partes escité esperanza y temor la llegada de los oficiales; esperábanse grandes medidas, y durante la noche oímos al sargento rezar en su habitación, acostarse y levantarse, murmurando confusas palabras.

El desgraciado presentía un golpe terrible y no tenía momento de reposo. Escuchábale yo compadeciéndole y sus suspiros me impedían dormir.

Al día siguiente tocaron llamada á las diez. El gobernador y los miembros del consejo de defensa fueron de gata al cuartel de infantería.

Todos los vecinos de la ciudad estaban en las ventanas.

Bajó nuestro sargento, y á los pocos momentos le seguí. La gente hormigueaba en la calle. Deslicéme entre la multitud que pugnaba por avanzar.

Cuando llegué delante del cuartel, acababan de formar cuadro las compañías; los furrieles leían en el centro la orden del día del ejército: era la abdicación del emperador, el licenciamiento de los reclutas de 1813 y 1814, el reconocimiento de Luis XVIII, la orden de enarbolar la bandera blanca y cambiar la escarapela.

Ni un murmullo brotaba en las filas todos estaban tranquilos terribles espantosos. Aquellos viejos soldados apretados los dientes, el bigote tembloroso, contraídas las cejas, presentaban armas sin decir palabra; la voz de los furrieles, que se detenían de tiempo en tiempo, como sofocados; el estado mayor de la plaza más lejos, bajo la bóveda del cuartel, sombrío, con mirada

se inserta un artículo, tomado de *El Siglo Futuro*, sobre el cual no estará demás una pequeña rectificación. Se afirma en él que la fábrica actual de la iglesia catedral es obra de Ordoño II. Este aserto es un anacronismo y á la vez un error histórico; y dejarle pasar sin correctivo sería esponer á personas poco enteradas en lo que se refiere al origen y vicisitudes de la monumental basilica á una equivocacion manifiesta.

Pocas líneas serán suficientes á demostrarlo. La catedral legionense es de estilo ojival, y no habiéndose aplicado en España este estilo hasta los últimos años del siglo XII, precisamente en la construcción de que se trata, que es la primera de este orden, no puede ser obra de Ordoño II que ocupó el trono de Leon á principios del siglo X (914—924) cuando en la España cristiana dominaba con imperio absoluto el estilo románico. Por otra parte el Tudense, escritor coetáneo é hijo de la localidad atribuye dicha fábrica al obispo D. Manrique de Lara, que la comenzó despues de 1197 y antes de 1199, habiéndola dejado sin concluir y en nuestro juicio no muy adelantada á su muerte ocurrida en 1205. Alguna observacion podriamos tambien hacer sobre el párrafo «despues de la irrupcion de los moros en la línea de los reyes de Borgoña» que en el mismo artículo se lee, si hubiéramos logrado entenderle; pero con franqueza lo decimos, á pesar de leerle y releerle no le hemos hallado sentido.

abatida; la atencion de toda aquella multitud de hombres, mujeres y niños, levantándose en toda la calle sobre la punta de los pies, la boca entreabierta y atento el oido; todo esto, Fritz, hacia estremecer.

Estaba yo sobre lo escalera del maestro tonelero Schweger; todo lo veia y no perdía una palabra.

Mientras se leyó la orden del día, nadie se movió, pero á la voz de ¡Rompan filas! terrible grito brotó de todas partes, estallando á la vez el tumulto y confusion. Nadie se estendia. Los reclutas corrian en fila á la puerta del cuartel; los viejos permanecian un momento como pegados al suelo, y en seguida les dominaba la rabia; uno se arrancaba las charreteras, otro rompía el fusil á culatazos contra el suelo, y algunos oficiales hacian pedazos las espadas ó sables.

El gobernador trató de hablar; quiso que se volviese á formar, pero ne-

La suspension del derribo de la Puerta del Sol, en virtud de las reclamaciones de la Comision de monumentos, se debe única y exclusivamente al Sr. Gobernador de la provincia; y si el señor alcalde ha tomado cartas en el asunto, ha debido ser únicamente compelido á egecutar las órdenes emanadas de la autoridad superior.

Decimos esto porque entendemos que en cierta reunion se mostró su excelencia acérrimo partidario de la demolicion del arco, por ser este *cosa baladí* comparada con las importantes mejoras que en ventilacion, calórico higiene, electricidad, salubridad, ornato, diplomática y no sabemos que lio de cosas mas se conseguirian, en su concepto, con la demolicion proyectada. Tambien parece ser que el Sr. Teniente de alcalde, autor de las fiestas calomardinas de danzantes, gigantones y corridas de burros, sostuvo en la misma reunion que nada es mas extraño al derribo del arco que la construcción de la *casapalacio* inmediato á él. Una y otra autoridad, el alcalde y su teniente, protestaron, sin necesidad, de las rectas intenciones del Municipio, que no mira á otra cosa mas que al bien general y de ninguna manera al interés particular, etc. etc., ociosas declaraciones que

*no las hicieron en balde el uno y el otro alcalde.*

Nuevo cariz ha impreso á la

die le escuchó: los reclutas subian á todos los pisos del cuartel á preparar el morral para ponerse en camino; los viejos marchaban á derecha e izquierda, como ébrios ó locos.

Ví algunos veteranos de aquellos pararse en un rincon, de cara á la pared y llorar.

Todos se dispersaban, y se oian fuertes gritos en el cuartel gritos sin fin que se apagaban como un suspiro.

Algunos desesperados ¡Viva el emperador! resonaban aun, pero ni un sólo ¡Viva el rey!

Corrí á anunciar estas cosas á la casa y apenas llegué arriba, cuando ví al sargento que subia con el fusil al hombro. Hubiésemos querido celebrar el fin del bloqueo, pero al ver al sargento en la puerta, nos penetró frio en los huesos y permanecimos atentos.

tan manoseada cuestion electoral, la respuesta del Sr. Ministro de la Gobernacion á los amigos del Sr. Castelar que hubieron de consultarle, si el partido republicano, podria celebrar reuniones preparatorias para acudir á los comicios.

La negativa rotunda del Sr. Romero Robledo ha producido como no podia menos de suceder el peor efecto entre todos los liberales, porque admitido el procedimiento del sufragio universal, si quiera sea por una sola vez y para constituir legalmente el pais segun la fórmula del derecho moderno; es tan anómalo como irrisorio, el que todos los partidos que no hallándose en armas contra lo existente, hayánlo ó no reconocido, no puedan celebrar reuniones electorales para designar sus representantes, si les place enviarles á las futuras Cortes.

Si las elecciones por sufragio han de entenderse, segun parece que el Gobierno las quiere, por escusado tendremos que se llame á las urnas con fórmula tan ampulosa, mejor fuera expresar en cláusula aparte, los partidos que han de luchar en ellas, y hasta consignar que por cima de la opinion de los electores, estan las conveniencias de la situacion, importándosela un bledo por la mas amplia y libérrima sancion del país.

Apesar de la original manera de interpretarse el sufragio universal, por el Sr. Ministro de la Gobernacion, parécenos que en

—¡Y bien!—dijo apoyando la culata en el suelo—esto ha concluido!...

Y durante un momento nada añadió.

En seguida balbuceó:

—Ved la mayor bribonada del mundo... Se licencia á los reclutas... Se marchan... Francia queda atada de pies y manos entre las garras de los kaiserlicks... ¡Ah!... ¡canallas! ¡cauallas!

—Sí, sargento,—le contesté conmovido:—pero necesario es sobreponerse... Ahora tendremos paz, sargento... Teneis una hermana en el Jura, ireis con ella...

—¡Oh!—exclamó levantando la mano—¡mi pobre hermana!...

Sus palabras parecian un suspiro, mas se rehizo pronto y colocando el fusil en el rincon de la puerta, se sentó con nosotros delante de la mesa, cogiendo á Safel y besánlole en ambas

aquellos distritos, donde los electores abrigau grandes simpatias por determinados candidatos, con reuniones preparatorias ó sin ellas podrian ser elegidos, y tendria que tolerarse su presencia en los escaños del Congreso, ó inferir de lo contrario, mortal herida al sistema representativo en España.

Una pregunta á quien corresponda contestar.

¿Será cierto que agentes electorales recorran el distrito de Murias, ofreciendo condonaciones de multa, y otras penas impuestas á los vecinos de Irede del Ayuntamiento de los Barrios de Luna, en un expediente de daños causados con sus ganados en los montes?

Nos resistimos á creerlo, pero así se cuenta; y como esto se hará, caso de ser cierto, sin conocimiento del Sr. Gobernador de la provincia, será bueno que lo sepa, porque este modo de hacer votos que coarta y cohibe á los infelices colocados en tal alternativa, no lo quieren ni la ley, ni el Gobierno á quien comprometen las torpezas de estos agentes á los que se debia someter á una sumaria, y más si abusan de su posicion ó carácter oficial.

Las transacciones del ganado mular en los dias que llevamos de feria, han sido sumamente ventajosos para nuestros ganaderos; se ha vendido mucho y á buenos precios, alegrándonos co-

megillas. Enseguida cogió á Esdras. Nosotros le mirábamos en silencio.

—Voy á dejaros, Moisés, voy á preparar el bagaje... ¡Mil truenos! me causa pena dejaros.

—Y á nosotros tambien, sargento—contestó tristemente Sara;—si quisierais vivir con nosotros...

—Es imposible.

—¿Entonces continuareis sirviendo?

—Sirviendo ¿á quién?... ¿A qué? ¿A Luis XVIII? No, no. Yo no conozco mas que mi general. Pero me causa pena partir... En fin.. Cuando se ha cumplido con su deber... Y se levantó de repente gritando con voz desgarradora:

—¡Viva el emperador!

Nosotros temblamos sin saber lo que nos hacia temblar. Él me alargó los brazos, me levanté y nos abrazamos como hermanos.

(Se continuará.)

mo es natural de ello, siquiera solo sirva á los interesados como compensacion á las abrumadoras cargas, que las atenciones de la guerra y del Estado les imponen.

Si sobre la industria de la recreación mular no pesase una contribucion tan alta, bien podríamos asegurar que tomaria un gran desarrollo en esta provincia; pues los ejemplares que se han presentado tanto en esta como en otras ferias, creemos que por su fortaleza y gallardia no tengan rival en ninguna de España, ni puedan por consiguiente alcanzar sus precios.

A instancia de su autor insertamos el siguiente remitido:

«UNDEBER. Lo es, y no de los menos imperiosos, el alentar al jóven aplicado, haciendo justicia, si pública tambien indulgente, á sus ensayos de profesion, arte ó carrera. Y ese deber le tienen todos los buenos capaces de juzgar esas primeras muestras de habilidad; pero pesa él, muy especialmente, sobre las naciones, incumbe mas de cerca á las provincias, y no ignoran los Municipios cultos, y bien regidos, que á ellos toca patrocinar con afan diligente, á cuantos jóvenes del pueblo den pruebas de raras dotes para el hacer de cosas útiles y de obras bellas.

Sin mas preámbulo: D. Alejandro Gonzalez y Gutierrez, hijo de la ciudad de Leon, emprendió, hará cosa de año y medio, el arte de la pintura; arte *divino*, como le apellidó la antigüedad, que ha inmortalizado nombres sin cuento. Dibujante á penas, que ni tiempo para otra cosa tuvo, pues que ni de sobra es él para hacerse diestro en los complejos rudimentos del dibujo, dióse al estudio del *colorido* hace seis meses. Ellos no bastan para hacerse á coger con gracia la paleta, y mover los pinceles con ágil y fino; á pesar de lo que, delante una *fotografía*, sin toques de color y diminuta, pintó el retrato del jóven Rey.

El busto que (y en forma de medallon el cuadro) representado está en la pintura, guarda parecido con el modelo; modelo inerte modelo, el mas pobre. La expresion tiene rasgos de magestad, y aires suaves y reflexivos. La postura es suelta sin ser libre, y como si bien sostenida sin caer en amaneramientos. El rostro es de jóven en la frescura y movimiento, y por las maneras lo es de hombre sério y sensato. Yo, da-

dos tan cortos estudios y tan mezquinos medios de accion, adivino en ese trabajo cierta maestría, entreveo en él al artista, de cuyo nombre y obras han de hacerse algun dia merecidos elogios.

Como cariñoso padre aprecia los primeros trazos de escritura que su hijo, niño aún, hizo, aunque sobre la plana primera, con alguna correccion y soltura, así debe el Municipio Leonés (y con él los críticos de la localidad) juzgar y poner en estima, el retrato de ese pintor en estreno. Por desgracia de tiempos hoy él soldado, yo le recomiendo doblemente, á la benevolencia de los pécitos como á la generosidad del Ilustrísimo Ayuntamiento.

La Academia de Dibujo le premió, en la Corte varias veces. El Ayuntamiento, á quien el dedica ese primer fruto de sus pinceles trémulos, casi sin estrenar, nada inspirados, deberá premiarle; que si el tiempo le guarda en vida, y los recursos le libran de militar, en obras y en nombre indemnizará el con usura á esta noble ciudad, de la que á orgullo tiene el ser hijo.»

F. R. de la P.

#### VARIEDADES.

##### Un consejo pedido por Felipe II á Melchor Cano.

—(—  
(Continuacion.)

I.

Declarándose los defensores de la Iglesia ortodoxa y de la unidad católica, los principes de la dinastía austriaca se comprometían implícitamente á respetar el poder temporal del Papa. Esta obligacion les tenia bajo la dependencia de Roma, y reducía la política española, si no á seguir en toda circunstancia la voluntad de los Papas, á sufrir por lo menos su ascendiente. Carlos V, á pesar de su desmedida ambicion, aceptó esta situacion falsa y penosa para su orgullo imperial; consintió no sin resentirse de su humillacion constituir el imperio que meditaba en ese estado de inferioridad relativa, y no se atrevió á romper la tradicion de la Edad Media. Más de una vez tuvo motivo y se dolió de su deferencia á la Santa Sede: en medio del triunfo de sus armas, entonces que la fortuna, sonriendo á su juventud, coronaba todas sus empresas, sentía ya pesar sobre él la mano de ese poder supremo, que no sufría rival. Adriano VI, su hechura, no hizo mas que pasar, y pronto el orgulloso monarca se encontró en presencia de esos italianos astutos y vengativos, que por traicion, tanto como por política, eran los enemigos implacables de la casa de Austria, y habituados, por otra parte hacia siglos á mirar el trono pontificio como un patrimonio, como una propiedad nacional.

El elemento religioso que intervenía entonces en todas las transacciones y combinaciones políticas, influía poderosamente sobre la resolucion que habia tomado Carlos V de ser en todo tiempo el sosten de la Iglesia romana. Pero su doble dignidad de rey y de emperador le reducía, por el origen de estos títulos y por los deberes que le imponían, á la conducta tradicional de los soberanos de Alemania, y de los principes de la casa de Aragon, que eran, como dueños y conquistadores, los enemigos siempre detestados de la Italia. Clemente VII, como italiano y no como Papa, no tomando consejo más que de su odio, entró en esta liga de potencias celosas que querían el abatimiento del jóven rey de España; y á consecuencia de esta conspiracion las tropas españolas y alemanas, impulsadas por la sed de ganancia y conducidas por capitanes sin temor, aunque no sin tacha, tomaron por asalto á Roma y la saquearon (Mayo de 1527); desde los bárbaros no habia sufrido una invasion semejante la ciudad romana. La soldadesca puso á rescate al Papa, á los cardenales, prebostes, sacerdotes y monjes, y á todo el que poseía dinero. Narraciones contemporáneas dan en gran detalle, todas las escenas de esta orgia, y pintan la humillacion del papado vencido y reducido á rescatarse y pedir perdón al vencedor. Carlos V hizo guardar al Papa prisionero, hasta que sus soldados fuesen pagados de cuanto se les debía, del oro de Iglesia. Recibió en Valladolid la noticia de la toma y saqueo de Roma, en el momento en que la corte celebraba fiestas por el nacimiento de su primogénito, Felipe II. Fueron interrumpidas de real orden las solemnes fiestas; pero al mismo tiempo se ordenó un servicio fúnebre para honrar la memoria del condestable de Borbon, jefe de las tropas hispano-alemanas del ejército de Italia, muerto en el asalto.

(Se continuara.)

#### GACETILLA.

##### Ecos Locaes.

Hemos tenido el gusto de asistir á la funcion que dió el domingo último en el Pátio de Sto. Domingo, la compañía de acróbatas y gimnastas, dirigida por los Hermanos Asensio, y no sabemos que admirar mas si sus nuevos y difíciles ejercicios ó la precision y soltura con que les ejecutan, distinguiéndose entre ellos algunas suertes por lo atrevidas y peligrosas.

Todo el favor que el público ha dispensado á la Compañía acróbata lo merece indudablemente, y no dudamos que en su segunda funcion ha de verse tan favorecida como lo fué la primera, suspendida ayer por la inclemencia del tiempo.

Cada noche se encuentra mas concurrida la *Exposicion Enciclopédica* establecida en el barracón de la pla-

za de S. Marcelo por el Sr. Barbagelata; y tanto sus variados trabajos en cristal, como el nacimiento de figuras de movimiento y la novedad de sus vistas de nuevo efecto al dagereotipo y de etereóscopo, llaman justamente la atencion y entretienen muy agradablemente al público.

Las últimas representaciones que han tenido lugar en nuestro teatro se han visto algo mas favorecidas por el público, consiguiendo las actrices y actores, con raras escepciones, sus aplausos en la comedia *Levantar Muertos* y los dramas *El sueño de un Malvado* y *La cabaña de Tom*, así como en las piezas de gracioso en las que el señor Quiñones consigue casi siempre despertar la hilaridad de los concurrentes.

En el baile que para el jueves se prepara por la Junta Directiva del «Recreo Artístico», tenemos entendido, que no omitirá gasto alguno para que el adorno del salon y demás dependencias de la Sociedad, corresponda al objeto galante á que se dedica.

#### ¡Pobres mujeres!

*Virgen de Valdejimena  
acuérdate de nosotras  
nos llevan todos los mozos  
las mozas quedamos solas.*

Esto cantan las muchachas al son de la pandereta todos los dias festivos á la orilla del Bernesga.

Esto es lo cierto, señores, y si alguno me lo niega, que vaya á Papalaguñada todos los dias de fiesta y admirará allí el gran baile entendido en la carrera al final de las negrillas y pegado á una taberna.

Unas bailan, otras cantan y otras tocan la pandera, saltan, rien, se divierten y retozan sin reserva entre una nube de polvo que parece una refriega.

Pero volviendo ahora al canto de sus sentidas endechas ¿no es verdad, caros lectores que casi dá pena verlas?

¡Vaya por Dios, angelitas! mal haya sea la guerra que su porvenir destruye y sus ilusiones lleva.

¡Ojo avizor, solterones, los que rayáis en los treinta, los que estais llenos de lacras y llenos de pestilencias!

Ojo al Cristo, que así todo, ahora ocasion se presenta de pescar buenas muchachas y con motas de reserva.

Y será un necio, un imbécil el que en los lazos se prenda del sagrado matrimonio con muchaacha sin moneda.

#### TEATRO.

*Funcion para hoy.*

- 1.° Sinfonía.
- 2.° El drama en tres actos

EL CURA DE ALDEA.

- 3.° El juguete cómico:

ESTE CUARTO NO SE ALQUILA.  
Entrada 3 rs. A la 7 y media.

# SECCION DE ANUNCIOS.

## ¡YA LLEGÓ AQUELLO!!!

El comercio de ropas hechas que todos los años ha sido favorecido por el galante público leonés, acaba de llegar con un gran surtido de ropas hechas tanto en cazadoras, chaquetas, pantalones chalecos, capas, trages para niños y gorras, como en tapabocas, camisas, camisetas, calzoncillos, fajas y blusas, y un gran surtido de cortes de pantalon, paños para capas y rizos para gabanes, y paletós que los dará á precios reducidos segun podrán ver los que gusten favorecerle con sus visitas, vive calle de la Rua núm. 18, frente al obrador de D. Felipe Quirós. No desperdiciar la ocasion de comprar bueno y barato.

Calle de la Rua, núm. 18.

Se arrienda la tienda Confiteria del Zaragozano y el piso principal de la misma casa. En dicha tienda calle de la Catedral núm. 12, darán razon.

En la calle de Santa Cruz, se arrienda una espaciosa tienda correspondiente á la casa señalada con el número 13, en la misma se dará razon.

**MESA DE VILLAR.**—Se vende una magnífica, con todos los utensilios necesarios para hacer uso de ella, la persona que la desee adquirir en esta imprenta se dará razon.

En la calle de Tesoreria, núm. 4, se arrienda una habitacion amueblada ó se admiten dos huéspedes.

**ARRIENDO.**—Se hace de un espacioso local situado en la carretera de Valladolid; Plaza Mayor, núm. 20, piso principal. 2-4

## CASA EN VENTA.

Se vende una en el inmediato pueblo de Trobajo del Cerecedo, enclavada en el casco del pueblo; la persona que quiera tratar de ajuste véase con don Lorenzo Vacas en el espresado pueblo. 3-5

## CARBON DE PIEDRA SUPERIOR PARA HORNILLAS Y COCINAS.

Se admiten encargos por carros que serán servidos con puntualidad á 5 reales quintal. Travesía de Revollo, núm. 4.

Se halla de venta para cualquier Ayuntamiento ó Corporacion, el Retrato de S. M. el Rey, mide de alto dos varas por una y nueve pulgadas de ancho, pintado al óleo sobre tela; la persona que quiera interesarse pase al establecimiento de D. Francisco Miñón.

En la tienda de comestibles calle de los Boteros núm. 15 hay de venta jamon añejo, lomo de cerdo fresco, vino de Carriena embotellado de cuartillo y medio, quesos de Villalon pequeños, manteca de vacas en tripa y buenos garbanzos de buen cocido, manteca de cerdo.

**CASA EN VENTA.**—Se vende la casa núm. 17, de la calle de la Concepcion, al que se interese en su compra, véase con el dueño que la habita.

Se compra papel del empréstito forzoso al 20 por 100. En el Café del Iris se dará razon.

## A LOS FUMADORES.

En casa de la vinda è hijos de D. Cándido Gonzalez, se espenden libritos de papel y carteras de la marca el *Morso* de clase superior, en el cual se emplea la goma arábica en lugar de cola, para que no dañe el pecho y dé buen gusto al paladar.

## ESTABLECIMIENTO DE BOLAÑOS.

Ya hé recibido el queso de Gruillers y el de bola como tambien un buen surtido en vinos Burdeos, Oporto, Madera, Jerez, moscatel, lágrima Málaga de color y blanco seco; en licores tambien hay bastante variedad como son hermut, agenjo, raspail, curazao, chartreuse amarillo.

Precios fijos.

En la tienda de Comestibles de Gregorio Gomez, sita en la calle de San Marcelo, núm. 8, hay de venta buen tocino añejo y fresco, y jamon añejo á 6 reales sin queso, á 5 id. con él y gordo; lomo fresco y salchichas id. á 24 cuartos, embutidos, y excelente vino de Toro, Rueda y del pais.

## DOCTOR IN ABSENTIA.

Los profesores en artes, letras y ciencias, el clero y magistrados, médicos, cirujanos dentistas y artistas que deseen obtener el título y diploma de doctor ó bachiller honorario, pueden dirigirse á MEDICUS, calle del Rey, 46. Jersey (Inglaterra.)

## ABDON PALACIN,

MAESTRO SASTRE,

ex-representante de la Sastreria de D. Eusebio Campo.

Ofrece al público su obrador sito en la calle de los Cardiles, en el que se confeccionan toda clase de ropas, tanto de paisano como de militar, eclesiásticos y de iglesia, con perfeccion prontitud y economia.

Tambien dá lecciones de coser á máquina á domicilio cualquiera que sea su sistema, y cose con la suya todo lo que le confian, á precios módicos.

El Campesino, se ha trasladado á la calle de la Rua, núm. 8, accesorio San Marcelo, núm. 12, donde sigue con el servicio de carruajes y casa de huéspedes.

Se vende la casa núm. 4, sita en la calle de La Plata, el que se interese en su compra, pase á tratar con el dueño que habita la misma.

Se desea adquirir un sustituto para el presente reemplazo, el que reuna las condiciones que la ley exige, puede entenderse con D. Máximo Fernandez, calle de S. Pelayo núm. 8.

**PASO.**—Le hay de Matemáticas y otras asignaturas de 2.ª enseñanza en la calle de Serranos núm. 4.

Se vende una casa sita en la calle de la Plata, señalada con el núm. 2, el que se interese en su compra vease con la dueña que vive en la del Paso, núm. 2.

## CHOCOLATES DE MADRID.

FÁBRICA MODELO

## DE LA COMPAÑIA COLONIAL

FUNDADA EN EL AÑO 1854



La COMPAÑIA COLONIAL fué la que planteó en España, hace catorce años, la fabricacion del chocolate en grande escala, con maquinaria movida por vapor, ofreciendo al consumidor no solo una notable mejoria en las clases con respecto á sus precios, sino que tambien una perfeccion de molido desconocida hasta entonces.

De aquí la gran aceptación de estos chocolates cuya venta siempre crecientemente, pasa ya de 6000 libras diarias.

DOCE SON LAS MEDALLAS.

de premio que han obtenido.

Este Establecimiento es el mas considerable, a la vez que el mas adelantado de España en los ramos que abraza de

**CHOCOLATES, CAFÉS, TES.**

**Y TAPIOCA.**

DEPÓSITO GENERAL, CALLE MAYOR 18 y 20

**MADRID.**

Puntos de venta en Leon.—D. José Blanco Muñoz calle de la Plegaria Cereria.—D. Mariano Martinez, calle de la Catedral, núm. 7.—D. Salsustiano Crespo, y D. Eusebio Campo. 6

## PILDORAS HOLLOWAY



Este remedio, universalmente reconocido por el mas eficaz, purifica prontamente la sangre la cual constituye el manantial de la vida y de cuya impureza provienen todas las enfermedades que tanto afligen el género humano. Las Pildoras Holloway restituyen al estómago y á los intestinos su accion normal, regularizan las secreciones, y restablecen la buena digestion y gracias á sus propiedades balsámicas que purifican la sangre con tanta perfeccion, los nervios y músculos obtienen la debida energía fortificandose enteramente el sistema vital. Las personas de la constitucion mas delicada pueden, sin temor alguno, aprovecharse del poder curativo de este célebre medicamento, ateniéndose á las dosis prescritas en las instrucciones que acompañan cada caja.

## UNGUENTO HOLLOWAY

El Arte Médico no ha llegado aun á producir remedio alguno que pueda compararse á este maravilloso Ungüento, el cual, introduciéndose en la sangre, forma parte de ella y extrae toda partícula morbosa. Cicatriza toda clase de llagas y ulceraciones siendo considerado como el remedio infalible para la pronta y radical cura de toda especie de tumores, escrófulas, males de pierna, gota, reumatismos, y nevralgia. Las personas que padecen afecciones del corazon ó que sufren de constipados, toses ó bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias apelando á las maravillosas virtudes del Ungüento Holloway.

Para asegurar la curacion rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Pildoras al mismo tiempo que se emplea el Ungüento.

Amplias instrucciones en español relativas al uso de dichos medicamentos envuelven las cajas de Pildoras y botes de Ungüento.

Se venden en las principales farmacias del mundo entero y en el establecimiento central del Profesor Holloway, 533, Oxford-street, Londres.

No. 4.

Por D. Elias de Robles, vecino de esta Ciudad, se vende tabla de chocho de todas clases y algunas vigas.

Imp. de S. Garcia Perez y hermano. calle de la Concepcion, núm. 8.